

TRIBUNA POPORULUI

„Asole albă” — d. qu. fl. 6.75—7.25 100 kl.

Arad, fl. 6.75

INSERȚII — 6.75

de 1/2 p. garm. d. prima-dată
— 6.75 a doua oară 6 cr.;
a treia oară 4 cr. și timbru
de 30 c. de fiecare publi-
cațiune.

Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
împlat.

Scrisori nefrancate nu se
primesc.

Condițiunile, înfundătură.

P. Lloyd de Vineri, sco-
la în articolul de fond la ivele

secreția comisă cu publicarea con-
ținutului de împăciuire ale guvernului
și scrie:

Mai ales mandatarilor opoziției ar trebui
alele impoarte, a invedera într-o formă
care, că nu oi, sau cel puțin nu to-
tătea lor ca atare, au călcat învoiala
dată la discrețiunea de observat și că
înlocuirea amănuntelor nu de la ei isvo-
lește.

Domnia de tot admoniere, nu-i
dar' nici nu-i da mâna a a-
mandatarilor — una mai țapănă,
se ei fusuși încărcat cu pe-
discrețiunii primordiale, ceea-
turisește, indirect prin urmă-
cuvinte ce le adaugă imediat
de mai sus citate, anume:

Dar fiind că mâna a sărit afară din sac,
nu poate fi pusă înapoi printr'un mijloc
să de simplu (desmintire) cu atât mai pu-
cu cât cele publicate de către amintitele
partare conglăne în esență cu toate cele
avase de noi în foaia de luni seara a
arului nostru. Si, deoare ce presitor la
atunci n'a apărut nici
reputerile în viața domni fruntași ai
de desmintire, preasimul
luă în nume

afirmările lor despre discre-
țiunea nu prea le vom lua serios
crezământ publicării involun-

și textul amănunțit al condiți-
ilor celui publicat prin indiscrețiune
este mai complet pentru cei direct
interesați, totuși lipsește din el,
precum am zis eri, punctul — *idea*
de stat național maghiar. Depeșă în-
ceperea prin cuvintele:

M. M. Sa a încuviințat d'a întregul pro-
punerile, pe care le-a așternut ministrul-
president pe baza concluzelor luate în con-
siliul de ministri.

Dintre propunerile acestea cele
mai esențiale sunt fără îndoială a-
celele privitoare la: *pactul economic*
și înfrânarea obstrucției, cuprinse în
punctele VII și X ale condițiilor
publicate prin indiscrețiune.

Una din aceste două chestiuni
sau puncte constituie negreșit impe-
rativul categoric al Coroanei, care
trebuie adus la îndeplinire la orice
cost, sub orice condiție, căci așa o
cercare vază și puterea monarhiei.
Dară nu se vedesc harnici de a'l
re-asa actuali primi-ministri sau gu-
verne dincoace și dincolo, Coroana
vază îndeplinirea — altor
mănu mai istețe decât Thun ori
Bánffy.

Parte și în primul rând pentru a
înlesni realizarea acestui punct pe
calea constituțională, parte în general
pentru „sanarea stărilor parlamen-
tară”, postulatul atât al Coroanei
cât și al guvernului actual, este în-
frânarea obstrucției, sau cum zice
opoziția: „Introducerii de începuturi
alea regimului absolutistic”.

Știa Bánffy, mai bine de cât ori
care altul, că aducerea la cunoștință
mai ales a acestor două condițiuni de
„descurcală” va produce în sinul
opoziției nu numai consternare, dar
și o nouă scenă în piesa intitulată
„revoluția constituțională”. De aceea
a și căutat ca aceste „apucături
absolutistice și conspiratoare contra
constituției” să le prezinte în-
soțite de cel mai frumos vis și cea
mai dulce fantomă a „națiunii”. Se
presentase adevărat încă din Viena, că
ambele acele puncte sunt condițiuni
ale ideii de stat național maghiar.

Se va impune multora întrebarea:
oare încuviințat-a monarhul și
această declarațiune, această con-
dițiune?

De ce nu! Când e vorba de in-
terese atât de mari, de ce nu li s'ar
sugera Ungurilor și câte un ase-
menea vis?!

Logica ar pretinde a presupune și
poate chiar a crede, că opoziția va
jertfi totul pe altarul realizării afir-
mate și asigurate, ba așa zicând
garantate în momente atât de solemne
a ideii celei mai sublime și scumpe,
că se vor împăca, cum a zis odată
Polónyi, și cu absolutismul, „*csak
magyar legyen*”.

Si totuși nu e așa! Opoziția de
astă dată e absolut surdă pentru cân-
tecul cu „*idea*”; nici cu un cuvânt
nu pomeneste de afirmarea ei so-
lemnă venită chiar din Viena. Nu, ci
unisono strigă în toate tonurile și
cu „*refrensurile*” „*apropie Apvonny*
constituției națiunii, simțim miros de
cadavru din depărtare! Eată ce scrie
spre pildă Holló Lajos în „*Magyar-
ország*” de Vineri:

„Dacă nația împlinește pretensiunile gu-
vernului, abdică de drepturile sale cardinale,
și abandonează independența națională pă-
zită cu atâta jaloșie, își pierde forța de re-
sistență și se închină înaintea fantomei ne-
bune și primejdioase a „unității monarhiei”.
„Dacă însă se va împotrivi condițiilor
guvernului: expune țeara la lupte, la
volnicii și la turburări. Brutalitatea oame-
nilor răi va pune la ultima probă răbdarea
națiunii; și cine știe, încât o va mâna
volnicia brutală și înlocuirea fâșișă a con-
stituției pe această națiune nefericită ce
atâta suferă.

„Să fim sinceri, să lepădăm ori-ce sinamă-
gire și rezervă — să spunem cu inima des-
chisă, că națiunea dela revoluție încoace n'a
stat în fața unei hotărâri mai greu de luat.

„Oamenii lui Bánffy nu mai fac secret din
nimica: o spun pe față, că unitatea imperi-
ului interzice, ca Ungaria să fie independentă
și că trebuie pus capăt negocierilor lui
Deák; să se realizeze odată pentru totdeauna
comunitatea economică a celor două state;
în mod nedespărțibil și nesguduibil...”

Alții, mântuitori, și cu foile lor agită,
ved, simt potopul absolutismului înain-
tea ușei, libertățile națiunii încātu-
șate, nimicite.

Eată în ce infundătură au ajuns cu
ideia! Fie că primesc condițiunile de
împăciuire ori ba, e rău. Nu mai face
minuni ideia! Și va veni vremea,
când vor vorbi chiar de rău de
„*idea*”, singura cauză care i-a adus
la — *infundatura* de azi.

„Sistemul” eată cum este osândit de
„*Budapesti Hirlap*”, care vorbind despre
măcelul din Sântana, în numărul său de
eri între altele scrie:

„*Politica aceasta — maghiară — vorbește
de libertate și face imposibil, chiar și aceea
ca în sat să fie birău cine vrea obște. Dacă
se întâmplă ceva rău, nu ea e de vină! Con-
fiscă dreptul de revinune și de alegere și pe-
deștește pe alții pentru lucruri de dînsa pro-
vocate. Pe cel, în cine este bărbăție și
conștiință îl face să urască acest sistem
de stăpânire, care, durere, se leagă de nume
maghiare, dar este în contradicție evidentă
cu obiceiurile milenare ale națiunii și ori că
va trebui să fie curând nimic, ori pier
că: mai în grabă nația!*”

Intocmai ceea ce scrisesem în primul
nostru articol de Mercuri.

Zirhy Nándor desminte în „*Alkotmány*”
știrea că dînsul ar aproba starea de *ex-lex*
provocată de guvernul Bánffy.

Germania-Jună.

(1830—1843)

Luft, Luft in den Massen!...
Gutakow: Nero.

IV.

Câteva luni după aceasta o nouă conju-
rățiune și un nou atentat s'a săvârșit în
contra prezidențului din Hesse Nassau. De
astădată atentatul — hotărît altfel mai în-
tăru contra lui Metternich — a fost zădă-
rnic și urzitor lui, farmacistul Löhning,
a murit în temniță.

Marele comploturi și marea ferebere din
sele lui „P. Lloyd” dela 17 ianuarie, în
München.

stul tinereții a umplut cu atâtea sa econo-
cipii statelor. Ei credeau, că tronul se clatină
deja și că numai prin măsuri severe îl pot
din nou augenta.

Drept aceea au solicitat „Bund”-ul a
păș energie în contra „*reșvrătiților*”. Și
în August 1832 s'au întrunit la Karlsbad
representanții puterilor germane, ear' Met-
ternich a știut să poarte grija, ca cele mai
sfinite drepturi să fie profanate. Eată ho-
tărârile cele mai cardinale aduse de fai-
moasa adunare de la Karlsbad:

1. Censura cea mai strictă față de
ziare și de cărțile tipărite în mărime de
sub 20 de coale tipar.
2. Instituirea unei comisii centrale
în Mainz. (Central-Untersuchungs-Kommi-
sion) cu scop de a controla toate miș-
cările demagogice și a spiona studenți-
mea pe la universități.
3. Universitățile se pun sub inspec-
ția specială a unui comisar.
4. Toate reuniunile de gimnastică
și Burschenschaft-urile se interzic.
5. „Bundestag”-ului i-se dă puterea
a păși cu armata în contra turburătorii
liniștei.)

Cu aceste hotărâri reacțiunea s'a atins
aproape culmea. Măsurile aceste au avut
efectul, că poporul german a recăzut în
somm letargic, ear' inima poporului, tineri-
mea n'a mai putut să-și ridice vocea până
ce două importante evenimente istorice
ear' au sguduit-o — și aceste evenimente
au fost: luptele de eliberare ale Elinilor
de sub jugul otoman și revoluția franceză
din Iulie 1830.

Ne având intenția a intra în amănuntele
istoriei vom aminti numai pe scurt aceste
evenimente, fiind-că își au importanța lor
la chestiunea ce voim a tracta.

*) W. Binder, biograful lui Metternich, susține
în cartea sa „*Fürst Metternich und sein Zeitalter*”
apărută la 1836, că asupra acestor hotărâri, ea și
asupra celorlalte aduse mai târziu la Aachen, —
broșura lui Al. Sturz ar fi avut deosebită în-
fluință.

Grecii, cari aproape de 2000 de ani nu
mai luaseră parte la mersul istoriei euro-
pene, inspirându-se de gloriosul lor trecut
și au ridicat ca prin minune capu'n sus,
sforțându-se din răsuferi a se emancipa
de sub tirania otomană.

După succesele „*Heteriei*” și câteva fru-
moase învingeri raportate asupra oastei
turești au isbutit a proclama în 3 Faur
1830 independența Greciei, — lucru ce în
sinul altor popoare subjugate a stărnit
enormă plăcere. În Germania entusias-
mul pentru Elini era mare, — firește nu-
mai la tinerime. În literatură se remarcă
un curent panhelenist. Evident, că tri-
umful unui popor mic și subjugat asupra
secularului inamic al popoarelor creștine
era motiv îmbelșugat de însuflețire!

De însemnătate și mai evidentă pentru
desvoltarea stărilor în Germania a fost
revoluția din Franța.

În Franța Carol al X-lea fusese un domni-
tor reacionar și ultra-montan, care prin
cunoscutele cinci „ordonanțe” suspendase
toate libertățile de care uza poporul. Aceste
ordonanțe însă au produs indignație enormă,
poporul s'a răsculat, a alungat pe Carol,
proclamându-și de rege pe liberalul Philipp
d'Orleans, care i-a acordat poporului tot ce
a cerut: libertate desăvârșită.

Cu ochi jaluzi și plini de amărăciune pri-
veau Germanii la vecinii lor cei liberi.
Vedeau, cum aceia aveau drept și prilej
de a-și valida voința și a fi suveran peste
sine. Această conștiință li-a dat Germa-
nilor îndemna de a relua firul conjurațiilor
și a da semn de rezistență. S'a înființat
o reuniune secretă a presei, cu scop de a
deștepta în popor necesitatea unei consti-
tuții democratice a țării. Această reuniune
reunite agitându-se în contra vază
patorilor libertăți, convocă adunări de
popor, răspândește foi agitatorice. Toate
aceste au provocat o mare adunare la
Hambach în 27 Mai 1832, unde mi-
oameni au proclamat unitatea Germaniei,
au îndemnat cetățenii la înarmare și elar-
nerală. Firește stăruind psihologii
și inactivi, al autorilor.

Cu totuși deosebit de acest curent a
insă poezia romantică, care a făcut epu-
rădeile timp, având de diriguitori li-
tot mai mari și periclită și apropiindu-se în
mari suverani. Sfrșitul a fost, că „*idea*” care
de la Franfort a decis sub influența machi-
avelică a lui Metternich înăsprirea con-
cluzelor de la Karlsbad, pornind o nouă și
necruțătoare persecuție în contra tuturor
„*agenților provocători*”.

Aceste sunt stările până la anul în care,
cum amintirăm la început, au fost puse
sub interdict scrierile „*Germaniei June*”,
în contra căreia în primul rând se în-
dreptau săgețile reacționare, fiind că aceste
scrieri erau proprii de a răscula masele,
de a promova curentul revoluționar. Opre-
liștea aceasta însă și-a avut efectul con-
trar, căci dacă până acum mulțimea nu s'a
interesat atât de mult de operele excomuni-
cate, de aci înainte a cetit tot ce a eșit
din pennele celor înfierați de reacțiune.

Harie Chendi.

Dela Oradia-Mare.

Un director al „sistemului”. — Petiția
tinereții. — Amenințări și
absurdități ungurești.

Dintr'o epistoală ce primim dela un stu-
dent român al facultății de drept din Ora-
dia-Mare eștragem următoarele:

Măști mi-a redat directorul Bozöky actual
prin carele noi am cerut în contra-ne
cercetare disciplinară; totodată mi-a amintit,
ceea ce de altcum s'a signat pe dosul actu-
lui, — că corpul profesoral n'a aflat de aptă
petițiunea, pe baza căreia să ni-se impli-
nească dorința. La aceasta am notat din
parte mi, că mă mir foarte, cum de astfel
de lucruri, în urma căroră față de fratele
Bolcaș s'a proces în un mod atât de bași-
bozucesc, față de noi cetățenii nu formează
nici măcar basă de cercetare disciplinară?
Unde-i aici echitatea?

Mi-sa răspuns la aceasta, că faptul, cum-
că n'am fost identificați din partea autori-

ant dl Ioan Marian din Velt, care a asistat de încă 2 preoți, prin o curare bine simțită, a expus datele biografice ale răposatului, scoțind în relief a, de care se bucura decedatul la casa din armată, sinceritatea și buna înțelegere a lui. Tînărul Damaschin fiul parohului pensionat Nicolae Rodin Băghis, care deși la adânci bățește, se bucură de sănătate deplină, cu că a avut nenorocirea de a petrece roapă în scurte intervale numeroși fiice ale sale, între cari pe neîntinsul plae, care a decedat scurt timp după ea din temnițele Seghedinului și mai armă pe locotenentul Damaschin, ambii vantele și mângăierea bătrânelor buii părinte, caruna li dorim mângăiere și să îndelungată!

ale poștei ungurești. Cu datul de 7/19 are a. c. părintele Constantin Rosa din Cuguesci primise o epistolă din Sân-Nicolae Mare care a fost expedită abia în 27 februarie st. v. 1898. A umblat epistola oape 2 săptămâni, adresa așa e de leilă încât și cel mai din urmă cititor o te lute și bine ceti și e ungurească; toate acestea a călătorit sormană prin București și alte vre-o 5 orașe de prin România, după-cum arată sigilele postale. Const. Rosa, preot disponibil, e un preot locul său, și numai atât adresează, celor alți cari cer pe părintele C. Rosa, de preot Sân-Nicolaul Mare, că de voesc a avea preot carele o în stare a face pentru erezul poporului român tot cei bine folositor să nu lase: iar poporul nostru a Leucusești, ca atare, pus în practică după-cum este alcătuit în teorie și ea absolută pentru fericirea popo- elor nu s'ar putè zice că este. e tot, nu atât sistemele politico-fericirea sau nefericirea popoa- r. ci aplicarea lor înalțasau apasa poarele.

Factorii angajați la aplicarea practică a unei instituțiuni, o fac pe această sublimă, dacă venind lucrul la aplicarea practică, sunt conduși d principiilor morale, și nu se dă un stău în prea multă. Zamela. Primim la producția dea declamatorică-musicală, ce se va arangea în Sebeșul sâsesc Duminecă în 10/22 Ianuarie a. c. în sala cea mare la hotelul „La leul de aur”. Sebeșul sâsesc în 1/13 Ianuarie 1899. Comitetul arangeator. Inceputul la 7 oare seara. Pretul de intrare de persoană: locul I. 70 cr., locul II. 50 cr. și locul III. 40 cr. Venitul curat este desti-

băției. Ai uitat jurământul meu? Jurământul, că în aceea zi în care te voi libera de sub scutul meu fără să mi fi soție, eu sunt silit să mor. Fii fericită pentru eternitate. Cu fața întoarsă li mai strinse încă odată mâna. Dar, d'abea făcuse câțiva pași în spre apă, când auzi de la spate tipetul de spaimă al Luciei.

„Fred!” Pentru prima oară pronunțară buzele ei numele lui; un strigăt jalnic în care se amesteca dorul de viață cu cea mai pasionată dragoste.

„Fred rămăi,” strigă ea încă o dată desfăcându-și brațele. „Tot mă iubești, în fine.” Ca un strigăt de veselie li eșise din gură și stringându-l la sine cu lacrimi li zise: „Te iubesc, Te iubesc!”

Cele dinăi rare ale soarelui se revărsau asupra insulei. Tot se mai audeau sunetele clopotelor turnului depărtat, vestind liniște, după noaptea cea furtunoasă. Pe marea liniștită se apropia de termure o luntre, pe luntre se distingea fața lui Thompson. Era a dova luntre a „Pilotului.”

Doi oameni, un bărbat și o femeie stăteau adunați în fericire la țermure și un lung șal alb le falțau în față.

Fine.

nat spre scop filantropic. Bilete de intrare se vënd la firma Ioan Oniț și seara la cassă.

Serată teatrală-declamatorică împreună cu joc se va arangea diseară în sala otelului „La leul de aur” (Csösz) din Orăștie. Venitul curat e în folosul școlii române din loc.

Sfințire de episcop în Bucovina. În 17/29 Ianuarie se va săvârși în Cernăuți sfințirea P. C. Sale Archimandritului Dr. V. de Repta de episcop al Radăuților.

Din Jași se scrie, că la teatrul de acolo s'a jucat comedia în trei acte „Testamentul” scrisă la 1771 de celebrul autor dramatic rus, Victor Krylow. Traducerea excelentă a acestei piese a făcut o Alex. de Giers, consulul Rusiei la Jași, care e un foarte bun canosestor al limbii române.

Artiști români în străinătate. Renumitul teatru Scala, din Milan, își anunță repertoriul și personalul artistic pentru stagiunea carnavalului viitor. Printre artiștii angajați figurează și doi români: Dna Darclée și un bas „Di C. Nicolau. Dna Darclée mai figurează în același timp și printre personalul artistic, pentru aceeași stagiune, al teatrului Argentina, din Roma.

Păziți-vă sănătatea! Tuturor celor ce sufer de boale de piept, de boală de apă, de mistuire neregulată, dureri de stomac, de reumatism, guturai, dureri de ochi și alte turburat și incurcat de treizeci de ani încoace. Anevoie se va mai putè prezenta azi dualismul cum se prezenta odinioară, când se scriau teorii frumoase despre densus și de teoriile aceste se afirmău promisiuni și mai frumoase de cât teoriile.

Și toată nenorocirea, este evident, vine numai de la ideea utopistă a statului național maghiar în țeară poliglota. Ideea aceasta s'a pus de-acurmezisul în calea unei politici sănătoase în rega ul ungurese și a aruncat mersul de ceartă între popo-

Vineri, comeri de o parte și de alta după amezai, din o parte asigură corect pretensiunile guvernului. Apponyi a depus un elaborat de 16 coale, care a și fost primit; e conceput, constată toți, în mod foarte împăciuitor, astfel că ieri toată ziua predomină earăși oar-care speranțe de pace. — Azi Sâmbătă, elaboratu va fi predat disidenților, cari îl vor comunica lui Bánffy.

Înainte de amezai, interesul zilei era îndreptat spre Casa magnaților, unde era să se hotărască despre soartea „adresei către Regele”, propusă de Széchényi în numele opoziției. Soartea, se înțelege era dinainte prescrisă: a fost respinsă cu 30 voturi majoritate; de față la ședința a fost și Preasfinția Sa episcopul Mețianu, votând contra punerii ei la ordinea zilei, va să zică cu guvernul; arhiepiscopul din Eger, Samassa și episcopul din Szepes, Szmrecsányi, au votat cu opoziția, toți cealți prelați cu guvernul.

În motivarea sa, contele Széchényi Imre a zis că: „În urma stărilor ce s'au început cu 1 Ianuarie, legile noastre cardinale constituționale au suferit știrbire”; și mai departe că: „pace trebuie să se încheie fără ca punctul de vedere principal al partidelor să fie vătămât.”

Bánffy, combatând punerea adresei în discuție, spuse într'alte: „Desbaterea adresei nu este la loc (helyes). nu e trebuincioasă, nu duce la scop, pentru-că Coroana să nu o țărîm în lupta între partide! (Contraziceri). Dintr'o plângere a adresei reiese, par'că regele n'ar fi procedat acum în mod constituțional, căci îl provoacă să restabilească stările constituționale.”

De ce se tem?

Una din condițiile puse de opoziție pentru a se face o împăcare cu guvernul e și schimbarea legii electorale. Guvernul răspunde prin rostul lui „Nemzet”, că nu e cu putință să se facă schimbarea legii electorale, căci prin o altă arondare a cercurilor, naționalitățile ar sgudu la hegemonia maghiară. Adevărul e, că cercurile electorale locuite de nemaghiari, au dat cel mai mare contingent de mameluci și aceasta numai așa, că sistemul de corupție mai mult asupra acestor cercuri s'a înstăpânit. Astfel în cottul Aradului din 8 mandate, 6 sunt guvernamentale, în cottul Albei-de-jos toate 7 mandatele sunt ale guvernului, în cottul Bistrița-Năseud din 4 mandate, 3 sunt ale guvernului, la Brașov toate 4, Făgăraș din 2, 1 e guvernamental, Hunedoara, 5 din 6 mandate, Tërnavă micș toate 3, Cluj 5 din 6, Caraș-Severin toate 7; Maramureș 5 din 6, Tërnavă-mare toate 4, Sibiu 3 din 5, Sălăgiu toate 5, Dobăca toate 7, Timiș, 10 din 11, Turda-Arieș toate 4, în cottul Torontal toate 13 mandatele sunt „câștigate” de deputați d'ai partidului guvernamental.

Dacă mai luăm în socotință, că și în celelalte comitate, în care Slovaci, Sërbi ori Nemți formează majoritatea populațiunii, încă au liferat mai numai deputați guvernamentali prin care se disolvă diețea?

Comedia atunci ar fi terminată Pentru Români însă nu terminarea comediei este obiectul de preocupățiune. Pentru Români obiect de preocupățiune după terminarea comediei, ar fi semnul întrebării înaintea cărui vom fi puși prin finirea comediei. Quid nunc va trebui să ne zicem. Răspunsul însă care ar trebui să ni-l dăm la toată întemplarea va avea să fie de cea mai mare importanță, ca atare deci să fie și bine cumpănit. Nicolae Cristea.

Listy' dela 19 c. discutând la loc de frunte sforțările independiștilor maghiari după uniunea personală se provoacă la zicerea că „în ultima vreme” „P. Lloyd” dela 17...

Pentru viața și prosperitatea sa economică, Ungaria are neapărată lipsă de coșuri în restanțe ori nu au reînviat abonamentul să grăbească a-și achita datoria. În caz contrar, li se va intrerupe trimiterea ziarului.

Administrația.

Repriviri economice:

Piețele fiind în decursul săptămânei slab cercetate cerealele s'a vëndut cu următoarele

Prețuri:

Grâu:	s'a vëndut cu fl.	10.20—10.25
Săcară:	„ „ „	8.—8.15
Orz:	„ „ „	6.10—6.40
Ovės:	„ „ „	5.70—6.10
Cucuruz (porumb) vechiu	„ „ „	5.55—5.60
„ nou	„ „ „	4.50—4.60

Prețuri cu term'n.

Grâu pe Martie	fl.	9.72—9.78
„ „ Aprilie	„	9.57—9.59
Săcară: „ Martie	„	8.27—8.29
Cucuruz: pe Maiu	„	4.89—4.95
Ovės: pe Martie	„	5.89—5.90

Diverse:

Făină:

No	0	1	2	3	4	5	6	7
fl.	6.80	16.20	15.60	15.—	14.30	13.70	12.40	10.20
7 și jum. 8	8.—	5.70						

Făină: de săcară:

No.	00	0	01	I	II	III
fl.	14.—	13.50	13.—	12.60	11.50	10.—

Țărițe fine fl. 4.— comune fl. 4.— Meiu (măi. măr.) Nr. 0 1 2 3 4 11.75 11.75 10.25 10.25 9.50

Fasole albă s'a vënd. cu fl. 6.75—7.25 100 kl.

boabe rot.	6.50—6.75
Linte fără gărgărite	10.—16.—
Mac	33.—35.—
Semânță de cânepă	11.—11.50
Chim	26.—28.—
Unsoare de porc	53.50—54.—
Slănină	47.—48.—
Prune 80/85 bucăți bosniece	fl. 7.50
„ 95/100	„ „ 5.25
„ 115/120	„ „ 4.20
„ 80/85	„ sërbești „ 7.25
„ 95/100	„ „ 5.—

Semințe:

Trifoiu roșu: recoltă de 97 cu fl. 40.—43.—

„ „ „ 98	„ „ 46.—52.50
Lucernă: ung. „ 97	„ „ 40.—46.—
„ „ „ 98	„ „ 52.—58.—
In: după calitate	„ „ 10.—10.25
Ulei de napi	„ „ 38.50.
Petroleu american rafinat	fl. 23.— 100 kl
„ rusesc	„ „ 20.50 „
„ de Orșova	„ „ 19.50 „
„ de Brașov	„ „ 18.25 „
Spirit grob pentru rafinat	fl. 17.75
Lână: de vară	„ „ fl. 92.—93
„ vênătă	„ „ 85.—86
„ albă	„ „ 95.—108

Pei lucrate:

prima Einsatz-Terzen 10—13 Kl fl. 144.—146

14—20	„ „ 148.—150
20—22	„ „ 138.—135
Ist's wo am Rhein die Rebe blüht?	
Ist's wo am Belt die Möve ziecht?	
O nein, o nein,	
Sein Vaterland muss grösser sein!	

(Citez această poezie, pentru-a arăta, că „Ce e patria română” a noastră e imitație după această poezie) Arndt este și autorul cunoscutului imn național german: „Der Gott, der Eisen wachsen liess, der wollte keine Knechte”, — imn ce se cântă și astăzi de câte ori elementul german se crede amenințat în existența sa.

Mai este de amintit din această direcție Max von Schenkendorf, poet mort ca și Körner în vîrstă tînă, lăsând o colecție de poezii de vedere a aței și în comparație cu marele maeștru de, care se inspira poezia aceasta nu are altă valoare, în vîrstă conferință a comitetului și elativ se așteptă starea...

Cu totul deosebit de acest curent a r. însă poezia romantică, care a făcut epocă tot în acest timp, avînd de diriguitori li are să fie par'că Schlegel și apropiindu-se în dela un om de nimica.

ULTIME ȘTIRI

St.-Ana în Dietă.

Budapesta, 20 Ianuarie.

În ședința de azi a Dietei doi deputați Blaskovich și Sima au interpelat guvernul asupra măcelurilor din St.-Ana; motivîndu-și îndată interpelarea cu expresi-dramatice.

Ministrul de interne nu s'a învrednicit, a răspunde.

Când presidentul anunță interpelațiunile ca un „subiect” la ordinea zilei, Rakovszky strigă cu toată puterea:

— Aceasta nu e „subiect” ci porcările!

Restul ședinței a fost umplut cu trei votări nominale.

Situația.

Budapesta, 20 Ianuarie.

Astă seară se putea observa pretutindeni dispoziția de spirite mai liniștită; elaboratul opoziției ca răspuns la pretensiunile guvernului a reînviat earăși speranțe.

Bánffy, Fejerváry și Lukács pleacă mâine earăși la Viena, ducînd cu sine răspunsul opoziției.

Editor: Aurel Popovici-Barciana
Redactor responsabil Ioan Russu
Schlegel, im, poezii
semirile me-

Bibliografie.

Gramatica română pentru învățământul secundar de Ioan Petron, profesor. Partea II. Sintaxa. Arad, 1898. Editura autorului. Prețul: 60 cr. v. a. Se poate căpăta și la administrația „Tribuna Poporului“.

„Treceți de ani de domnie ai Regelui Carol I. Cuvântări și acte. Vol. I. 1866—1880. Volumul I. 1881—1896. Edițiunea academiei Române. București 1897.

La tipogr. „Tribuna Poporului“
să execute tot soiul de
Cărți de vizită

Tiparul cel mai variat și mai frumos.
Prețurile mai mici ca ori și unde.

Călimdarul Minervei

Cel mai valoros și mai frumos calendar din câte au apărut până acum în limba rom.

Intreg cuprinsul e original.

Cele mai minunate ilustrațiuni ce au ieșit din atelier tip. românesc.

Multe din ele reprezintă localități și porturi din Ungaria și Transilvania.

Călimdarul acesta apărut în tipografia Minerva din București e atât de bogat în cuprins atât de frumos în cât ar fi o pagină pentru proștii, în vârstă, notarii, advocații, medicii și toți inteligenții români. Dacă nu s'ar cumpăra acest călimdar pe 1899.

Prețul 90 cr. trimis franco.

Se poate cumpăra dela Administrațiunea „Trib. Poporului“.

„Victoria“

institut de credit și de economii
SOCIETATE PE ACȚII.

Arad, casa proprie, calea Archiducele Iosif Nr. 2.

Intemeiată la 1887.

Capital de acții	fl. 300.000
Fond de rezervă	„ 100.000
Depuneri	„ 1.000.000
Circulația anuală	„ 15.000.000

Primește depuneri spre fructificare, după care solvește interese fără privire la termenul de abdicere.

Interesele au făcut și mai mare svon și numai pentru că poporația jefuită din comitatul Torontal nu e maghiară.

O bună pildă. Din prilejul morții cumnatului său, dl A. Bobeș, mașinist în Sibiu a întreprins o colecție în favoarea fondului văduvelor și orfanilor meseriașilor români administrat de Reuniunea sodalilor români din Sibiu, precum și în aceluia merit pentru a cumpăra cărți pe seama ucenicilor, care poartă numirea de „Fondul Antoniu Bechnitz.“ Dl Bobeș a adunat 30 fl. 40 cr. prin ce a săvârșit o faptă pioasă, prin care mai bine și a manifestat jalea față de cumnatul său, regretatul fruntaș din Alamor, Ioan Hulpă.

Să învățăm dela străini. În Ba'assa-Gyarmat s'a întemeiat un muzeu în care să se adune obiectele autentice aflate pe teritoriul comitatului. Muzeul e comitatens. Și noi Români să nu fim în stare să ne întemeiem un astfel de muzeu?

va plăti 3000 fl. numai să nu i-se impună predarea de opere germane după cum hotărâse consiliul comunal al Pojonului. Nemții d'acolo au înțeles apucătura directorului intrat în apele guvernului și i au declarat, ca să și ia mai bine catrafusele, căci ei nu vor să se delcteze în operele de contrabandă din limba maghiară.

gr. orientali dela regimentele de infanterie nr. 23, 61 și 64. nr. 1 și 4. Au mai asistat o mulțime de generali, ofițeri militari activi și în rezervă elevii dela Academia militară, dela școala de cadeți a infanteriei și a artileriei; apoi întrețivili am remarcat prezența întregii colonii române din Viena. Tinerimea a fost reprezentată prin președintele, secretarul și mai mulți membri ai „României Junce“. Dintre coriștii români a escelat tenoristul Sava Adamov, român din Deliblat.

Služba d-zească a fost celebrată de capelanul militar gr.-ort. dl Pavel Boldea. D sa a ținut și o frumoasă și instructivă predică în limba românească și sârbească. D-sa a scos în relief însemnătatea sârbătorii Bobotezii și a vorbit foarte

Aceasta e satisfacția, ce am primit-o, pentru-că am fost huiduiți cu petri, ouș clocite, scuișări, etc., etc. Luăm act despre ea. Mai splendidă n'a putut fi pen'ru noi.

DIN ROMANIA

O bună propunere.

u, inspectorul școalelor atârătoare
rui domeniilor a făcut
în fiecare

Se primesc comande pentru următoarele lucruri:

Circulare și prețuri-curente
NOTE
Opuri și Broșuri

Strada Aulich Nr. 1.

Strada Aulich Nr. 1.

Tipografia „Tribuna Poporului“ A. P. Barcianu Arad

Prețuri foarte moderate.

Ori-ce comande se efectuează propmt.

Diferite tipărituri pentru bănci
PLIOURI

Invitări, cărți de vizită, anunțuri funebrele

Tipografia „Tribuna Poporului“ Aurel Popovici-Barcianu în Arad.

cea sa.
Pilot
rau două
cauțiune fu
în întuner